(apitvlo s m

l Valor esperado

Amédia de uma varidvel aleatéria re
milhares de testes. Ele também é chamado

galefinicao
0 valor esperado de uma varivel aleatéri discreta ¢ igual a medi da variavel aleatéria
Valor esperado = E(x) = pu = TxP(x), :

re A .
Presenta o que vocé esperaria acontecer em
de valor esperado,

e

=
Embora as probabilidades nunca possam ser ne

. gativas, o valor espe
vari4vel aleat6ria pode ser negativo. peradodevms

Encontrando um valor esperado

Em um sorteio, 1.500 bilhetes sdo vendidos a $ 2 cada, para prémios de $ 500,
§250, $ 150 e $ 75. Vocé compra um bilhete. Qual é o valor esperado do seu lucro?
Solugdo

Para encontrar o lucro para cada prémio, subtraia o preco do bilhete do prémio.
Por exemplo, 0 seu lucro para o prémio de $ 500 é:

$500- $2=5498

e 0 seu lucro para o prémio de $ 250 é:

$250- $2=5248.

Escreva a distribuicio de probabilidade para os possiveis lucros (ou resultados).

Lucro, x $498 | $248 | $148 | $73 | -$2

Probabilidade, 1 1 1 1 | 149%
P(x) 1500 | 1.500 | 1.500 | 1.500 | 1.500

Agora, usando a distribuicdo de probabilidades, vocé pode encontrar o valor
esperado.

E(x) = ¥ xP(x)
1 1 149

1 1
=$498 —— s 4973 ——+(-$2) =
=$498 1.500+$?'48 1.500+$M‘8 1.500 1.500 (-52) 1.500
=-$1,35

Interpretacio .
Como o valor esperado é negativo, vocé pode esperar perder uma média de $1,35
por cada bilhete que comprar.

Em um sorteio, 2.000 bilhetes sdo vendidos por $ 5 c.ada, para prémios de
- $2.000, $ 1.000, $ 500, $ 250 e $ 100. Vocé compra um bilhete. Qual é valor es-

perado do seu lucro?

a. Encontre o lucro para cada prémio. .
b. Escreva a distribuigio de probabilidade para 08 possivels

¢. Encontre o valor esperado.

lucros.

d. Interprete os resultados. Resposta na p. A39

—
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Importante

.__.
Na maioria das aplicagoes,
um valor esperado de zero
tem uma interpretacdo pré-
tica. Por exemplo, nos jogos
de azar, um valor esperado 0
implica que um jogo ¢é justo
(uma ocorréncia incomum).
Na andlise de lucros e per-
das, um valor esperado de
zero representa o ponto criti-
co para evidenciar lucros.
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86 Estatistica basica

Exercicios propostos

1. Uma urna tem 4 bolas brancas e 3 pretas. Retiram-

se 3 bolas sem reposicio. Sej, X
namero de bolas brancas, determinar a distribuigdo de probab

ilidades de X,
2. Fazer o exercicio anterior considerando extragdo com reposi¢ao.

3. Dada a tabela:
P(X) 0 P? P? P P p?
a) Achep;
b) Calcule P(X 2 4) e P(X <3),
¢) Calcule P(|1X-3|<2).
4. As probabilidades de que haja 1, 2, 3, 4 ou 5 pessoas em cada carro que v4 ao litora]
num sabado sdo, respectivamente: 0,05; 0,20; 0,40; 0,25 € 0,10. Qual o nimero mg.

dio de pessoas por carro? Se chegam no litoral 4000 carros por hora, qual o nimerg
esperado de pessoas, em 10 horas de contagem?

5. Uma urna contém 6 bolas numeradas de 1 a 6. Uma pessoa paga R$ 600,00 e retira
aleatoriamente uma bola. Se retirar a bola 6 recebe R$ 1.500,00; se retirar as bolas
2, 3, 4 ou 5 nada recebe; e se retirar a bola 1 ird escolher outra bola, sem repor a
primeira, e se esta segunda for a bola 6, recebe R$ 3.600,00; caso contrario, nada
recebe. Calcular quanto a pessoa que esta jogando espera lucrar.

6. Um produtor de sementes vende pacotes com 15 sementes cada um. Os pacotes que
apresentam mais de duas sementes sem germinar s&o0 indenizados. A probabilidade
de uma semente germinar é de 95%.
a) Qual a probabilidade de um pacote néo ser indenizado?

b Se 0 produtor vende 2000 pacotes, qual 0 nimero esperado de pacotes que serdo
indenizados? |

c) Si: um pacote ¢ indenizado, o produtor tem um prejuizo de R$ 24,50, ¢ se o pacote
ndo € indenizado, tem um lucro de R$ 50,40. Qual o lucro esperado por pacote?

7 dDaZiS Jogadores fazem uma aposta. 4 paga R$ 100,00 para B e langa duas moedas vicia-
das nio snr}ultaneamente. A probabilidade de sair cara da 1° moeda & 0,3, e da 2% moeda
€0,2. Se sair cara na 1* moeda tem o direito de lancar a 22 se sair cara na 2¢ moeda ganha |

R$ 200,00; e se sair coroa, ganha RS 100,00. Se sair coroa na 1* moeda. 4 nada ganha.
Qual a esperanca de lucro do jogador 4 em uma tinica jogada? ’

do jogador 4 nesse jogo.

Determinar: Q) W‘«MG oo P/\OJFJ’\}“ 0(00& X ;

o ;,.‘_.
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